

# 电厂电除尘器改造问题探讨

周迎春

(黑龙江省大庆市龙凤区中油电能热电一公司热机检修部,黑龙江 大庆 163000)

**摘要:**电除尘器是电厂重要的烟尘治理环保设备。一旦部分老机组电除尘器效率变低,则难以有效达到设计要求,可能造成粉尘排放超标的问题,不符合国家环保政策要求。鉴于此,本文结合电厂电除尘器改造项目案例,通过分析项目的基本情况,了解目前电除尘器存在的相关问题,从而提出符合实际的电厂电除尘器改造方案,以期有效达到提效改造的目标,进一步提升电除尘器工作效率。

**关键词:**电厂;电除尘器;改造项目

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.27.308

作为火电厂的高能耗设备,电除尘器的结构、运行时操作不当等因素均有可能影响其使用效果与应用效率,从而也会对火电厂环境保护质量带来一定影响。在大气污染治理背景下,烟尘排放标准要求日益严格,电厂电除尘设备除尘能力不足的问题急需有效得以解决,对电除尘设备进行提效改造则显得至关重要。

## 1 项目概况

以XH电厂电除尘器改造项目为例,探究具体改造的相关事项。XH电厂是当地电网的主力电厂之一,二期5号、6号机组于2015年2月15日开工建设,5号组于2017年8月投产发电。配套电除尘器为双室电场除尘器,设计指标标准为《火电厂大气污染物排放标准》(GB-13223-2011),要求除尘效率达到99.7%。受到锅炉燃烧煤种变化等情况的影响,电除尘器实际运行效率有待提高,烟尘排放浓度无法满足低于50mg/Nm<sup>3</sup>的要求,对原电除尘器进行提效改造势在必行。

## 2 电除尘器存在的问题

自2017年8月5号机组投产后,先后经过数次大小调修,虽能基本保证电除尘器的使用性能,却也使得其效率有所下降。统计先后修整测试结果,分析目前电除尘器急需解决的问题主要有:

一是因结构因素导致效率下降。电除尘器设备长期运行遭到腐蚀,造成如入孔门、卸灰阀、壳体焊缝处等地方出现漏风的问题;电除尘器设备使用时内部出现气流分布不均匀现象,源于设备导向板、气流分布板安装问题,同样也体现在设备内部结构对工作效率的影响方面。

二是因振打不合理导致效率下降。原电除尘器采用顶部电磁铁振打,较易造成振打力不足、振打清灰效果不佳等问题,尤其是对10m以上的极板电除尘器,此外振打引起的二次扬尘问题也会降低除尘效果。

三是因烟气特质因素导致效率下降。在改造前实施5号机组电除尘器摸底性能测试,结果表明670MW负荷运转时除尘效率达到99.58%,距离规定标准还存在差距。其中,烟气特质因素对电除尘器设备运行效率的影响较为明显,具体表现在烟气的温度(90℃-150℃)及压力、浓度及湿度变化等方面,超出设备正常范围极有可能影响设备的工作使用效率。

## 3 电厂电除尘器改造方案

经过数年的运行,XH电厂5号机组电除尘器运行结果并不理想,烟尘排放浓度未能达到标准规定的50mg/Nm<sup>3</sup>目标,因此提效改造工作急需尽早提上日程。

(1)方案内容分析。考虑XH电厂电除尘器摸底试验情况,依据原始设计标准、煤质场地条件、环保政策要求等方面,对改造方案进行具体分析。

方案一:围绕原电除尘器性能恢复、气力除灰系统、湿式电除尘器3个部分进行改造。改造内容如下:清理检查电场内部,及时更换补充一、二电场的阳极板、阴极线,以是否出现磨损或松动为依据;调整放电极框架,更换气流分布板;密切观察入孔门、壳体焊缝处、振打系统穿墙处等漏风情况,并做好焊补工作;对配套湿式电除尘

器增补必要的设备,如PLC程控柜、高压硅整流设备等;根据原电除尘器三、四电场的具体情况,实施气力输灰系统改造,及时更换新输灰管道;等等。

方案二:合理设计电除尘器振打系统。顶部电磁铁振打加速度不足是造成阴阳极系统振打清灰效果不佳的关键原因,因而在具体改造过程中建议将其替换为侧面绕臂锤振打,同时彻底改进其他较易产生问题的部件。改造内容如下:改进原标准的8字形抱臂;优化使用寿命较长的转动锤头结构,增加锤头在电除尘器正常运行时连续使用的打击次数;采用刚性连接与挠性连接相结合的振打轴系,降低出现热变形问题的概率;运用带耐磨套的托滚式尘中轴承,以取代原有的双曲面形尘中轴承;等等。

方案三:对电除尘器进行高频电源改造。采用现代电力电子技术的高频电源,目前有直升式、倍压式两种升压方式,与传统工频电源相比更能提高除尘效率,也有助于大幅度降低能耗。高频电源晕功能更大、电能转换效率更高,谐振频率达到20kHz-50kHz,输出的电流电压比工频电源平均高约30%,此外采用三相交流供电时一次、二次电能转换效率约为90%。对5、6号炉电除尘进行高频电源改造,并对一至五号电场工频电源同样进行改造优化。从降低排放、减少能耗方面考虑,考虑运用高频电源改造三、四、五工频电场。与此同时,注意改善高频电源装置高温运行环境,建议在电除尘器顶部安装防晒遮挡棚,以避免炎热夏季的太阳直晒;进一步加强高频电源运行中的防尘维护,建议半个月清洁一次高频电源强风冷却系统没有的进出风滤网,及时更换破损的滤网与冷却风扇;高频电源较易产生电磁干扰,源于其中含有的电力电子元件,建议采取隔离、屏蔽、接地等抗干扰措施。

(2)方案效益分析。考虑XH电厂电除尘器运行实际情况,方案一、二、三均能满足5号机组烟尘达到燃机排放标准的要求,据此预计电除尘器出口的烟尘排放浓度将低于40mg/Nm<sup>3</sup>,除尘效率≥99.99%。从技术经济角度,综合比较以上3个方案,涉及安装与调试、除尘器改造、输灰系统、电器系统、仪表控制系统、电场电源等多个项目,具体实施时应紧密联系XH电厂电除尘系统的特点,尽可能选择改造工作量小、运行维护费用低的改造方案。

## 4 结束语

综上所述,在电厂电除尘器设备运行过程中,采取具有针对性的改造技术,对原有电除尘器进行改造优化,切实保障电除尘器设备的工作效率,促进设备平稳、连续运行,便于解决除尘效果大打折扣的问题,也有助于起到落实电厂环保工作的目的。

## 参考文献

- [1]楼利挺,范妙春.提高热电厂电除尘器效率的技术改造方案[J].建筑工程技术与设计,2019,(17):5037.
- [2]张鲁峻,郑燕菱.关于老电厂电除尘器改造的一种新思路[J].建筑工程技术与设计,2019,(32):3671-3672.
- [3]孙云江.火电厂电除尘器应用现状及新技术探讨[J].建筑工程技术与设计,2020,(25):3413.